

4—9 ОКТЯБРЯ 2009 г. в МАДРИДЕ СОСТОЯЛАСЬ ОЧЕРЕДНАЯ ЕЖЕГОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ ЮРИСТОВ (INTERNATIONAL BAR ASSOCIATION, IBA)

Александр Муранов, член ИВА, советник президента ФПА РФ, управляющий партнер коллегии адвокатов «Муранов, Черняков и партнеры», доцент кафедры международного частного и гражданского права МГИМО (У) МИД РФ

Можно без преувеличения сказать, что каждая такая ежегодная конференция — крупнейший форум мирового юридического сообщества. По информации организаторов, конференция в Мадриде собрала рекордное за все время проведения таких конференций количество участников — около 5000 юристов из 127 стран мира (и это в условиях мирового экономического кризиса!). К сожалению, от России в данной конференции ИВА принимали участие не более 20 юристов (в то время как, например, от Нигерии — более 450 участников).

Значение и роль конференции подчеркивает и тот факт, что ее торжественно открыл король Испании Хуан Карлос I.

Подобные конференции ИВА интересны, в первую очередь, тем, что они предоставляет возможность непосредственно общаться и развивать отношения с зарубежными коллегами как в деловой, так и в неформальной обстановке, получать множество документов и другой информации, посещать специализированные дискуссии и знакомиться с вопросами, которые интересуют международное юридическое сообщество и юристов из самых разных стран. Отдельной интересной стороной таких конференций всегда выступает насыщенная культурная программа.

На таких конференциях любому пытливому юристу можно найти и любопытную для обсуждения тему, и интересного собеседника. Например, на данной конференции всего за 5 дней состоялись заседания 200 специализированных секций, на которых обсуждались самые разнообразные юридические темы, в числе которых, в частности, были следующие (все их перечислить просто невозможно):

Разрешение международных коммерческих споров в национальных судах;

Международный коммерческий арбитраж;

Права человека;

Новая роль государства в реструктуризации неплатежеспособных юридических лиц;

Вопросы уголовного права в трансграничных отношениях;

Транспортное право;

Влияние продолжающегося кризиса на вопросы занятости;

Зарубежные приобретения частных предприятий в нынешних экономических условиях: старые препятствия и новые возможности;

Государственное регулирование иностранных инвестиций и международной торговли;

Успешные модели юридической практики в Европе: как ведущие местные юридические фирмы могут успешно конкурировать с международными фирмами в современных сложных условиях;

Платежные механизмы в международных сделках;

Экстерриториальное применение конкурентного права;

Вопросы этики в деятельности юристов;

Соблюдение адвокатской тайны.

Одной из особенностей данной конференции ИВА было то, что она состоялась в период, когда уже для всех очевидно воздействие экономического кризиса на все сферы жизни, включая правовую область и юридическую профессию. В связи с этим следует отметить, что в рамках ИВА уже создана и функционирует специальная рабочая группа, которая объединила юристов разных юрисдикций, специалистов в сфере финансового регулирования, и в задачу которой в том числе входит выработка предложений по решению многочисленных проблем, вызванных таким кризисом.

Заслуживает также отдельного упоминания заседание рабочей группы по ВТО, в которой принимали участие представитель от России. На этом заседании продолжилась подготовка к проведению исследования о том, как в различ-



ных государствах обстоит дело с регулированием юридической практики международного характера, и к созданию доступной через Интернет единой базы данных, позволяющей узнать, например, как в различных юрисдикциях регулируется статус иностранных юристов, в какой форме и в каких пределах им разрешается оказывать юридические услуги и взаимодействовать с местными юристами, каким требованиям для этого они должны соответствовать и т.д. Кроме того, продолжилось обсуждение вопросов, связанных с резолюцией Совета ИВА по поводу передачи умений и либерализации торговли юридическими услугами, принятой в 2008 года в Буэнос-Айресе, с принципом наибольшего благоприятствования и торговлей юридическими услугами, с аутсорсингом применительно к юридическим услугам в контексте международной торговли ими, с регулированием оказания юридических услуг в соглашениях о свободной торговле, с проведением консультаций членом рабочей группы с сотрудниками ВТО.

8 октября 2009 года состоялось заседание высшего органа управления ИВА — ее Совета. В этом мероприятии принимали участие, в том числе, представители Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации, Международного союза (Содружества) адвокатов и Адвокатской палаты Москвы (П.Д. Баренбойм, А.О. Мальгинов, А.И. Муранов).

На заседании Совета ИВА произошёл ряд важных событий, заслуживающих внимания. Прежде всего, Советом была принята резолюция, приветствующая комментарий к его резолюции о Верховенстве Права, принятой в сентябре 2005 года в Праге (этот ком-

ментарий был разработан инициативной группой ИВА по верховенству права под руководством Фрэнсиса Нита). Как известно, данная резолюция объявляет основополагающими принципами верховенства права независимый, беспристрастный судейский корпус; презумпцию невиновности; право на беспристрастное и публичное судебное разбирательство без недолжной задержки; рациональный и соразмерный подход к наказанию; сильное и независимое сообщество юристов; неукоснительную защиту конфиденциальности общения юриста с клиентом; равенство всех перед законом. В указанном комментарии

подробно анализируется как сама резолюция, так и прочие вопросы, связанные с понятием «верховенство права».

Следует также отметить, что 9 октября 2009 года в рамках конференции состоялся симпозиум «Верховенство права», на котором обсуждались шаги, которые необходимо предпринять для воплощения принципов упомянутой выше резолюции в жизнь.

Кроме того, было продолжено обсуждение положений Устава ИВА, позволивших принять в ИВА в качестве организации-полного члена, представляющего Косово, Палату адвокатов Косово (эти положения позволяют признавать

страной политическое образование, которое не признано в качестве государства другими государствами). В результате было решено, что обсуждение этого вопроса будет продолжено после его дополнительного изучения.

Другим примечательным событием на заседании Совета стало принятие в ИВА в качестве организации-полного члена, представляющего Азербайджан, Конфедерации юристов Азербайджана. В связи с этим нельзя не отметить, что из всех бывших республик СССР до этого момента в ИВА были представлены только Россия, Украина, Латвия, Литва и Эстония.

9—10 СЕНТЯБРЯ 2009 г. ФЕДЕРАЛЬНАЯ ПАЛАТА АДВОКАТОВ ГЕРМАНИИ (BUNDESRECHTSANWALTSKAMMER) ОТМЕТИЛА СВОЙ 50-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ

50 лет назад, в 1959 году вступило в силу Федеральное положение об адвокатах, согласно которому все существовавшие палаты адвокатов были объединены в единую структуру.

Еще в 1949 году представители распущенных нацистами и вновь воссозданных после войны адвокатских организаций снова стали объединяться в Комиссию коллегий адвокатов на территории ФРГ. Таким образом, Федеральное положение 1959 года закрепило де-факто уже существовавший на тот момент порядок. В 1959 году в ФРГ насчитывалось около 18 000 адвокатов.

В наши дни Федеральная палата адвокатов Германии — это головная организация 27-ми региональных палат адвокатов и палаты адвокатов при Федеральном суде. Она представляет интересы уже более чем 150 000 юристов. Одной из важнейших задач палаты является активное участие в законодательном процессе для формирования правовой базы деятельности юристов.

Кроме того, Устав Федеральной палаты адвокатов позволяет ей защищать интересы адвокатского сообщества в таких учреждениях, как Бундестаг, Бундесрат, в федеральных министерствах и федеральных судах. В настоящее время Федеральная палата адвокатов Германии отстаивает интересы тех, кто пользуется услугами адвокатов, выступая против смягчения требований к соблюде-

нию профессиональной тайны и ограничений в доступе к правосудию. Представляя свои заключения, принимая участие в слушаниях и дискуссиях, Федеральная палата адвокатов способствует развитию немецкого законодательства.

По случаю пятидесятой годовщины создания Федеральной палаты адвокатов Германии в Берлине 9 сентября 2009 года состоялось торжественное собрание, на которое прибыли германские юристы и гости из Европы (в том числе, из органов самоуправления адвокатуры и юридических обществ различных стран Европы, Азии, Северной Америки и Израиля). Была представлена и Федеральная палата адвокатов Российской Федерации (Муранов А.И., советник Президента ФПА РФ). Следует отметить, что Федеральная палата адвокатов Германии уделяет особое внимание укреплению отношений с российской адвокатурой, ввиду чего состоявшееся мероприятие стало очередным шагом для укрепления связей и развития дружеских отношений между адвокатами России и Германии.

С приветствием по случаю юбилея Федеральной палаты адвокатов Германии обратилась федеральный министр юстиции Германии Бригитта Циприс. Основной доклад на тему «Право и этика» сделал епископ города Майнца кардинал Карл Леманн.

В продолжение юбилейных мероприятий, 11 октября 2009 г. состоялась международная конференция под названием «Верховенство права — задача юристов». С приветственным словом к участникам конференции обратился Аксель Фильгес, президент Федеральной палаты адвокатов Германии. Собранным был представлен ряд докладов, посвященных проблемам верховенства права, подготовленных представителями различных стран (выступил и представитель России). Один из докладов озвучил Кристоф Флюгге, судья Международного трибунала по бывшей Югославии. Свою точку зрения о стандартах верховенства права в Европе изложила Анна Бригитта Гаммельорд, президент Совета адвокатов и юридических обществ Европы. С докладами на тему о роли юристов в международном правовом сотрудничестве выступили представители японского Агентства по правовому сотрудничеству, германского фонда Международного правового сотрудничества, французского фонда континентального права, инициативной группы верховенства права при Американской ассоциации юристов. Также в рамках конференции состоялась панельная дискуссия на тему «Верховенство права и различные подходы — как можно достичь баланса между ними?». В юбилейных торжествах и в конференции приняли участие свыше ста юристов из 23 стран.